



27日，韩国民众在首尔日本驻韩使馆外举行示威活动，用刀片划破日本国旗抗议安倍晋三参拜靖国神社。 CFP供图

安倍“拜鬼”惹恼美国

美方取消日美防长通话安排

日本共同社报道，日本首相安倍晋三不顾美国力劝而于26日参拜靖国神社，而且在参拜前一小时才知会美国，致使美方不满，进而对安倍参拜予以“失望”这一不寻常外交措词作为回应。

据日本时事社27日报道，美国国防部长哈格尔当天取消了与日本防卫大臣小野寺五典通电话的安排。防卫省官员表示，如果日本首相安倍晋三不参拜靖国神社，日美防长就会如期通电话。

安倍不听劝令美国失望

共同社援引一名美国政府官员的话报道，美国先前敦促安倍不要参拜靖国神社，但安倍执意为之，华盛顿随后在一份反应声明中强化语气。这名美国官员说，美国先前通过各非正式渠道反复请求安倍不要参拜靖国神社，并表达了美国对安倍参拜可能激起亚洲邻国强烈反应并引发重大国际问题的担忧。但安倍执意参拜。

安倍参拜后数小时，美国驻日大使馆在网站发表声明，对安倍参拜靖国神社表示“失望”。美国国务院当天也在声明中使用了“失望”一词：“美国对日本领导人采取这种会加剧日本与邻国紧张关系的做法表示失望。”韩联社说，在外交层面，对盟友使用“失望”一词实属不寻常。

参拜前一小时才知会美国

另一名美国政府官员告诉共同社记者，安倍参拜靖国神社的做法使得美国近期帮助日本弥合与邻国关系的努力付之东流。这名官员说，安倍参拜靖国神社对美日双边关系产生“负面影响”，特别是在美国副总统拜登本月早些时候刚刚访问中日韩的背景下。

共同社说，美方对安倍做法不满的另一个原因是，安倍26日参拜前大约一个小时才通过美国大使馆将这一情况知会美国。美国官员告诉日本媒体，美国政府在草拟声明时起初打算使用“表示遗憾”、“表示关切”这类的词汇，但白宫与国务院相互协商后决定使用更加强烈的语气。

据新华社

新闻链接

日媒揭批安倍诡辩漏洞百出

据新华社东京12月27日电

日本《朝日新闻》27日刊载多篇文章，逐条批驳首相安倍晋三参拜靖国神社后进行的诡辩。

文章说，安倍声称“参拜是为了汇报执政一年来的历程”，但靖国神社内供奉着东条英机等14名甲级战犯。参拜靖国神社问题，事关日本领导人如何认识侵略战争等历史认识问题。“从这个意义来讲，安倍有必要去靖国神社报告政权进展吗？”

其次，安倍声称“为在战场上牺牲的英灵祈福，是世界各国领导人共同的姿态”。但美国国务卿克里10月访日期间向战死者献花时，地点并非靖国神社，而是没有宗教和政治色彩的千鸟渊战死者公墓。

第三，安倍声称通过参拜“再次坚定了不再发动战争的决心”。但安倍在“8·15”日本战败日致辞中省略了“发誓不再发动战争”的内容，而此前的多位首相都在战败日致辞中提到了日本

的加害责任。

第四，安倍声称“日本战后一直走和平道路，今后也要加以贯彻”。但安倍政权试图允许自卫队行使集体自卫权、修改宪法，这让人感到荒谬。

第五，安倍声称“对参拜靖国神社的批评是基于误解”，还说“不想伤害中韩国民的感情”。遭受日本侵略和殖民统治的中韩民众对靖国神社抱有强烈的厌恶感。靖国神社内的游就馆内还展示了肯定战争行为的内容。安倍“不想伤害邻国民众感情”的说法成立吗？

此外，安倍就任首相一年来，一直没有实现与中韩领导人的会谈，而参拜靖国神社只会让首脑会谈更遥远，同时给日本与邻国的经济关系带来负面影响。安倍应该已经预见到这些后果，但他还是固执地进行参拜。安倍宣称“怀着敬意与中韩构筑友好关系”，但已经激怒了邻国，又何谈友好？



相关链接

冲绳批准为美军新基地填海造地

据新华社12月27日电 日本冲绳县知事仲井真弘多27日宣布，批准中央政府为推进普天间基地驻日美军搬迁而申请的名护市边野古地区填海造地计划。这意味着基地县内搬迁终将启动。不过，仲井真弘说，他坚持先前立场，即基地应彻底搬离冲绳县，而不仅仅是县内挪动。

日本共同社报道，仲井真弘批准边野古地区填海造地计划，让日美两国在普天间问题达成归还协议17年后，终将正式启动县内搬迁。

普天间基地位于冲绳县宜野湾市中心，面积约4.8平方公里，占整个宜野湾市面积的25%左右。美军1945年占领冲绳岛后，普天间基地逐渐形成，最终发展成如今美军在冲绳岛的两大基地之一。基地周围住宅、学校等民用设施密集。因安全和噪音等问题，当地民众一直要求将基地归还日本。

泰国发生严重车祸 两中国公民遇难

据新华社专电 据中国驻泰国大使馆27日提供的消息，泰国北部26日晚发生一起长途客车坠入峡谷事故，初步确认有两名中国公民在车祸中死亡。中国驻泰国大使馆正设法联系两名遇难者的家属赴泰国辨认遗体，处理善后。与此同时，使馆将与泰方保持密切联系，继续跟进辨认核实和善后处理工作。

26日晚11时许，一辆自泰国孔敬府驶往清莱府的长途汽车在碧差汶府境内发生意外，高速冲出一座大桥的护栏，坠入50多米深的峡谷。目前，事故已造成30人死亡，4人重伤，另有3人失踪。当地警方初步判断，事故原因是司机疲劳驾驶。

中国非洲事务特使 赴南苏丹斡旋

据新华社北京12月27日电 中国外交部发言人华春莹27日表示，受中国政府委派，中国政府非洲事务特别代表钟建华目前已出访南苏丹及周边国家，积极开展斡旋工作。中方愿继续与有关各方加强沟通与协调，共同推动南苏丹局势尽快恢复稳定。中国红十字会已通过红十字国际委员会向南苏丹人民提供紧急人道主义援助。

泰国选举委员会 敦促推迟选举

据新华社专电 泰国选举委员会26日敦促看守政府推迟预计于明年2月2日举行的国会选举，但遭到泰国看守政府拒绝。当天示威者试图冲入曼谷市中心泰日体育场，以阻挠为明年2月国会选举做准备的注册和抽签工作。警方与反政府示威者发生持续数小时的冲突，致1名警察中枪死亡，双方近百人受伤。

土耳其总理自称 也是贪腐调查对象

据新华社专电 土耳其《自由报》和《曙光报》26日援引土总理埃尔多安的话报道，任何试图以贪腐丑闻牵绊他的人都会“空手而归”，自己会成为贪腐调查的最终目标。

埃尔多安25日宣布改组内阁，更换10名部长，占内阁职位数近半。其中，经济部长、内政部长、环境和城市化部长因涉贪腐丑闻辞职。3名辞职部长的儿子因涉嫌将赃款转移至伊朗和在工程招标中贿赂受到质询，其中两人因贿赂罪名遭逮捕。他们同样呼吁埃尔多安辞职，但后者并无退意，称贪腐丑闻是“国际势力”的“阴谋”。

麦当劳关闭 “反快餐”内网

据新华社专电 全球快餐业巨头麦当劳因其内部网站建议员工少吃快餐而遭“吐槽”，26日宣布关闭这一网站。麦当劳在一份声明中说，由于内部网站McResource Line提供“不当或过时信息，加上外部团体断章取义，引发无理审查和不当评价”，麦当劳已要求运营方暂时关闭网站。

美国消费者新闻与商业频道上周报道，McResource Line网站在为员工提供的“健康小贴士”中建议少吃快餐食品。这引发媒体和麦当劳员工“吐槽”，而这并非McResource Line网站首次提供如此“荒唐”的建议。这个网站曾建议经济拮据的员工打第二份工，引发媒体和工会组织批评。